《生活與社會》　單元24　試題

課題一

乙部　資料回應題

1.
細閱以下資料，回答問題。（總分：12分）
資料1 

	中國經濟自改革開放後持續高速增長，去年的國內生產總值首次突破90萬億元人民幣，穩居世界第二。但城鄉差異及地區發展不均，因此脫貧、扶貧仍然是中央政府每年的工作重點。

國務院總理李克強在日前發表的2019年政府工作報告中指出，去年的農村貧困人口減少1,386萬，易地扶貧搬遷*280萬人，脫貧成效顯著，但未來還要繼續加大「精準脫貧」的力度，解決這一切問題的基礎和關鍵，就是要牢牢找住經濟建設這個中心。

筆者認為要提高發展質量，人才培訓是重要一環；要鞏固脫貧成果，必須增加教育投入。除了傳統的中小學及大專教育，今年的工作報告特別強調要加快發展現代職業教育，包括改革高職院校的考試招生辦法及增加招生額；擴大相關獎助學金的覆蓋面和提高補助標準；加快學歷證書和職業技能等級證書互通銜接；設立中等職業教育國家獎學金；以及支持企業和社會力量興辦職業教育等。除了中央的財政投入，地方財政也要加強對職業教育的支持。

*「易地扶貧搬遷」是指政府輔助居於生存條件極為惡劣的地方的居民，搬遷至生活和生產條件較佳的地方。

2019年3月11日
取材自建築、測量、都市規劃及園境界立法會議員謝偉銓的報章撰文


資料2

	今年兩會多次提及「穩定就業」，可見中國的就業情況嚴峻。李克強指出財政政策和貨幣政策不管是減稅，還是降低實際利率水平，「在很大程度上都是圍繞着就業來進行」，因為有就業才會有社會財富的創造。他稱，中國現有2.8億名農民工需要工作，數目更以每年百萬計增長；同時內地每年新增城鎮勞動力1,500多萬，且這一數據未來幾年不會縮減；高校畢業生今年亦達834萬，創歷史新高。他指出，保持經濟運行在合理區間，首要就是保就業，不出現失業潮，因此需要對大學畢業生、退役軍人、轉崗職工等重點人員作就業保障。

2019年3月16日


(1) 中國的國內生產總值達到世界第二，但因城鄉差異及地區發展不均，政府仍需大力扶貧。試解釋為甚麼中國會出現城鄉差異和地區發展不均的情況。【憶述】（2分）
這是因為中國在改革開放初期以東南沿海地區為發展重點，讓東南沿海地區先發展起來，加上地域自然條件等因素，導致各地區的經濟發展步伐不一，城鄉差異較大。（2分）
(2) 參考資料，你認為中央政府可推行甚麼措施，以縮窄城鄉之間的貧富差距？試提出兩項措施，並加以解釋。【分析】【解難】（4分）

· 增加教育方面的投入（1分）：中央政府可加快發展職業教育，如增加學額、提供更多津貼、支持企業和機構舉辦職業教育課程等，讓更多農村居民可以就讀實用的職業課程，增加他們獲聘的機會。他們亦可修讀職業課程增值自己，以提升個人競爭力，賺取更多收入。（1分）
· 穩定就業（1分）：中央政府可扶助企業，如向企業提供補貼，鼓勵它們聘用農民工，讓農村居民有穩定工作和收入，避免成為貧窮人口。（1分）
(3) 試指出中國農村居民難以脫貧的兩個原因。【分析】【推論】（6分）

· 就業困難：農村的人口龐大，如資料 2所示，中國現有2.8億名農民工需要工作，而數目更以每年百萬計增長。城市就業市場難以提供相應數量職位，農村人口未必能在城市找到工作，因此不少農村人口或會面對失業問題，以致生活貧困，脫貧無望。（3分）
· 競爭力較低：面對競爭激烈的就業市場，即使農村人口能找到工作，但由於農村居民大多來自貧困家庭，未能獲得接受高等教育的機會，因此只能從事學歷和技術要較低的工作，而這些工作一般收入較低，難以讓農村人口脫貧。（3分）
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